

看见义乌

一座城市,只有看清自己走过的路,才能在千变万化的现实中不断前进,迸发新的活力。而城市的活力和生命力,除了得益于硬实力,还离不开软实力。

美国社会哲学家刘易斯·芒福德曾说,城市是文化的容器。如今,无论是慕名而来的游客、创业者,还是在此工作生活的居民、外商,行走在这座城市之间,或在闹市区,或在住宅小区,或在创业园区,转角遇见的不仅有车水马龙喧闹中的烟火气,还有融入城市肌理中的文化味。

书香漫卷烟火处,且以诗意共远方。眼下,伴随着“文商旅体娱”融合发展持续深入,义乌的城市文化愈发可近、可亲。



共享

图观义乌

数字图书馆

画展

书香漫卷烟火处 且以诗意共远方

——探寻义乌街头巷尾的城市文化密码

“红色地标”的活力与魅力

这个“五一”假期,在杭州工作生活的楼女士领着丈夫及公婆,回义乌看望住在望辰府小区的父母。“语言不通,人生地不熟,在这里一待好几天,楼女士心存担忧。

令她没想到的是,他们这几天过得无比充实。出小区大门走几步就到了义乌市党群服务中心,在这里,她丈夫看书、健身两不误,公婆除了打乒乓球、逛集市外,特别喜欢参观一楼的各个区域,沉浸式了解义乌的历史发展和文化特色。“引用我公婆的评价:义乌不仅商贸氛围浓厚,文化味也足。”

明快色调、蓝天下的光影外景、红绸带般的旋转楼梯、开放式花园咖啡小屋……离义乌之心不远的义乌市党群服务中心,可谓是闹市区的一座

“红色地标”。这里不仅符合当代年轻人的审美标准,还满足了不同年龄群众的文化生活需求,让大家来了还想再来。

“一楼的‘城市印记’‘百年百瞬’‘义乌百问’等区域,展现了义乌的城市风景、历史文化、风土人情等;华川书房则利用书柜做了不同的阅读分区,最边上还特意设置了单间的沉浸式阅读区,你看,现在几个单间都满员了。”二楼开设的儿童友好主题区是亲子空间,主要以普惠性托育为主,常态化对外开放,定期组织各类公益课程、亲子活动;这两张乒乓球桌非常热门,来打球的人很多。“三楼主要汇聚了普拉提、健身、声乐、舞蹈、书画培训等项目,目前有30余项课程,以普惠和公益为主。比如,专门针对上班族开

设了中午瑜伽课,一节课就50元左右,吸引不少附近职工踊跃报名。”市党群服务中心相关负责人领着记者逐层参观,并不时介绍其中的布局、功能。

综合所见所闻,我们大致可以还原下述场景:周一至周五,附近的上班族利用午休时间来练习瑜伽、健身;从早到晚的各类兴趣班基本座无虚席,学员群体覆盖老中青;到了周末,喝着咖啡写材料的年轻人、戴着耳麦看书背单词的学生、挽着老人看图片展的中年人,在此自得其乐……据统计,自投用一年以来,义乌市党群服务中心累计开展活动4000余场次,服务群众超30万人次,日均人流量约900人次。

如果将义乌市党群服务中心比作一本打开的诗集,那么这里的每一页都让人流连。



悦读吧

“文化客厅”的亲和力与共情力

“在手机屏幕的缝隙里,城市书房是治愈孤独的良药。”在北苑电商主题馆内的阅读吧一角,创业者赵小政正靠在沙发上翻看《直播营销实战指南》,其面前的桌上摆着手机和奶茶。不远处,几位青年男女正围坐在一起轻声交谈,身后是偌大的一整排书架。

这个“藏”在电商服务中心的阅读吧,以经商类书籍为核心,搭配摄影培训、公益游学等活动,成为不少从业者的“灵感充电站”。从工作人员处了解到,这里一般早上9点开门,晚上9点打烊,经常到了闭馆时间还有人不愿离去。

“工作的地方离这里近,中午一般会过来看书、听音乐,困了就眯一会儿休息下。”从湖北来义乌闯荡的创业青年王一再表示,这里就像文化客厅,既

能学习充电又能社交。带上一杯咖啡、一副耳机、一台手提,王一再就可以悠闲地待上好几个小时。“周末也经常来,写策划方案、看书充电,偶尔碰到志同道合的朋友,还能聊上几句。”

在义乌城区,因地制宜开设的阅读吧、书吧、图书馆等公共文化空间并不鲜见。据相关报道,截至目前我市公共阅读阵地三级服务体系已建成并开放1个总馆、15个分馆、168个悦读吧(主题馆)。

“书店是许多中国人的文化记忆,也是不同城市街头巷尾令人难忘的人文景观。”北京一位老书友感慨于实体书店的潮起潮落。这位任职某大学的教授回忆说,自己少年时代在新华书店门口排队,求学时期在书店以文会友,而今,自己刚在课堂上为学生列出课业书单,他

们马上就在互联网平台下单折扣书籍。

随着信息化时代的到来,大众消费方式、文化思维、阅读习惯随之发生变化。当阅读与生活方式深度融合,一批包括“嵌入式”“融合型”在内的书吧、书屋等城市书房便不再是静态的知识容器,而是动态的文化磁场。

据不完全统计,全市共建有图书馆、农家书屋、悦读吧、书店、职工书屋、读书角等各类阅读场所近1000个,积极构建“15分钟阅读圈”,总面积超10万平方米。这些形式多样的新型公共文化空间虽大小、功能不一,但都具有亲和力与共情力,尤其“空间+活动”模式打破了传统图书馆的严肃感,使其成为“可触摸的文化客厅”,让进来的群体坐得下来、静得下来。

“小区广场”的吸引力与凝聚力

广场上,刚忙好的保洁大叔在健身器材区挂了会儿单杠,年轻的妈妈推着婴儿车沿着绿化带漫步;一楼悦读吧内,工作人员正踮着脚尖整理书架,靠窗的长凳上零散坐着几位正在看书的阿姨;拾级而上,二楼的乒乓球室内,几组对局的球友打得正酣……

这是5月9日下午3点多,位于锦都豪苑小区的锦都社区居民活动中心内的几幕场景。“早晚人更多,练瑜伽的、跳舞的、打球的……除了一日三餐,我跟老伴都喜欢往这跑。”我是老年学堂的学员,越剧班和声乐班都报了,没课的时候也会过来走走,大多是熟人,聊天也有话题。”说到锦都社区的这处公共文化空间,几位健谈的阿姨事无巨细讲得头头是道。总而言之,这个“小区广场”很有吸引力和凝聚力。

锦都社区老年学堂作为“小区广

场”的重要组成部分,自开办以来让更多辖区居民就近学习新知识、掌握新技能、拓展新爱好。从随行的锦都社区网格员处了解到,锦都豪苑小区采取“一室多用、资源共享”的方式,充分利用亲民化改造后的小区活动中心场地资源和硬件设施优势,合理规划教学时间,让老年群众享受优质教育的同时,也能保障办学的可持续性。

提及锦都社区的群众文化建设,“春姐”和“春姐舞蹈队”就肯定要拿出来一说。“春姐”名叫余艳春,今年67岁,是一名热心公益事业退休干部。早在2006年,她便开始利用晚上时间教居民跳广场舞。2013年,以她名字命名的“春姐舞蹈队”成立。

“起初没有专门的场地,我们就集中在室外广场跳,后来社区专门开辟了一楼的室内场地,环境和条件越来越好,大

家的劲头也越足了。”据春姐介绍,舞蹈队中年纪最大的76岁,最小的也有55岁。自成立以来,“春姐舞蹈队”踊跃参加了近百场各类群众展演活动,获得的奖项数不胜数,在稠江街道甚至全市范围内打响了知名度。

环境变得越来越好的还有一楼的悦读吧。用管理员陈姐的话说,现在的悦读吧是3.0版本的,不仅空间越来越大,藏书越来越多,功能也越来越多元。如今,这里不仅是居民阅读的好去处,还时常组织各类托养活动,“花开四季”公益课堂等。

在义乌,类似锦都社区居民活动中心的场所并不鲜见,每个地方将书吧、健身步道、文化广场串联,让居民在步行半径内完成“阅读—运动—社交”的文化闭环。有人说,“15分钟品质文化生活圈”的核心,是激活基层文化设施的潜能,让文化成为可感知的日常。



童趣



向阳



闲适

全媒体记者 林晓燕 文/图



排练

市博物馆邀请专家免费鉴宝

全媒体记者 傅柏林

本报讯 昨日,从义乌市博物馆获悉,在“5·18国际博物馆日”来临之际,我市将面向社会公众举办民间收藏文物公益鉴定咨询活动。

据悉,今年“5·18国际博物馆日”主题为“快速变化社会中的博物馆未来”。为助力社会公众科学认知文物价值,义乌市博物馆特邀浙江省文物鉴定站的专家们来义鉴宝。活动面向社会公众免费开放,权威专家现场鉴定。具体鉴定时间为5月15日9:00—12:00,活动地点在义乌市美术馆。鉴定范围包括陶瓷器、书画类、玉石类、杂项等类别。

需要注意的是,近现代文物、古生物化石、宗教文物及涉案文物等不列入本次鉴定范围。本次鉴定通过目鉴的方式鉴别送鉴藏品真伪和年代等,不予估价。鉴定意见口头告知送鉴人,仅供参考,不出具文书,不具备法律效力,不得作为证据使用,不涉及所有权认定以及拍卖、质押、出售、赠予、继承等任何其他用途,超出鉴定门类及鉴定范围的不予鉴定。

义乌少儿越剧票友荣获“小金桂”称号

全媒体记者 王佳丽 通讯员 何国华 文/摄

本报讯 5月11日,第十届“浙江少儿戏曲小金桂荟萃”暨第二十九届“中国少儿戏曲小梅花荟萃”浙江地区选拔赛在桐乡落下帷幕。义乌市文联越剧联谊会少儿会员王楚迪参加个人节目业余组角逐,凭借《焚香记·打神告庙》征服评委、观众,荣获“小金桂”称号。

王楚迪今年9岁,自幼酷爱越剧艺术,工花旦。她天资聪慧,勤奋好学,得到市文联越剧联谊会老师们的启蒙传授,又经嵊州越剧艺术学校王锦浦、王桂萍两位老师的悉心指导,已能演出10余个越剧经典折子戏片段。

据了解,“小金桂”是浙江省少儿戏曲的最高奖项。本次比赛业余组共有50个节目、50名选手入围桐乡终审比赛,共有16名选手获得“小金桂”称号。



王楚迪演出剧照

“畅跑计划”助力青少年健康成长

全媒体记者 林晓燕

本报讯 5月10日下午,在稠江街道兴业社区党群服务中心的二楼运动区,10名青少年体验者在“智护未来”公益助学团队大学生志愿者的带领下,开启1小时趣味跑。

这是兴业社区正在开展的“青春悦动 畅跑计划”活动场景。“有些孩子不大爱运动,学习之余沉迷于电子设备,不仅影响视力,还体重超标,不利于身体健康。”据组织者介绍,该活动以“动起来”为核心,通过整合社区、志愿者团队等多方资源,助力青少年培养运动的良好习惯。

活动现场,志愿者化身“运动伙伴”,设计闯关游戏、知识问答等环节,让参与者在欢笑中感受运动乐趣。此外,组织方还计划开设“健康厨房”“心理沙龙”等系列课程,打造集身体锻炼、思想引领、学习交流于一体的综合性平台。

思源社区开展漆扇制作体验活动

全媒体记者 傅柏林

本报讯 近日,廿三里街道思源社区开展漆扇DIY活动。20组家庭齐聚一堂,以天然大漆为墨、纸扇为卷,感受传统文化的魅力。

漆扇是以扇子为载体,运用漆器工艺制作而成的艺术品。活动现场,大家尝试“漂漆”技法。在老师的指导下,家长、孩子将调好的色漆缓缓滴入清水中,通过拨动水流引导漆液舒展成纹,再将纸扇轻浸吸附图案。一幅幅精美的漆扇作品跃然呈现,演绎出中华传统美学的独特韵味。家长们表示,和孩子一起控制水流、捕捉纹路的过程,不仅享受了传统手工艺的魅力,也促进了与孩子之间的沟通。